

2024年度河南省基础教育教学研究项目 课题开题活动在新乡举行



本报讯 日前,2024年度河南省基础教育教学研究项目“绿色点亮生活、健康护佑生命”专项研究课题集体开题活动在新乡举行,来自全省各省辖市、济源示范区、郑州航空港区基础教育教研部门“绿健”主题实践活动负责人、省“绿健”主题实践活动研究指导中心成员及特邀专家、20项课题组代表,中原出版传媒集团系统相关负责人及国家级“数字出版应用智能部署重点实验室”代表近百人参会(如图)。

开幕式上,市教育局党组成员、副局长冯建致欢迎辞。省基础教育课程与教学发展中心副主任刘俊凯对“绿健”专项课题研究工作提出三个要求:要提高站位,深入挖掘活动育人价值,避免“矮化”现象;要突出问题导向,扎

实开展“绿健”专题研究,积极提供有效破解方案;要借势借力,汇聚合力,深入推动主题实践活动取得新成效。

集体开题活动中,20个课题组分别进行开题汇报,评议专家进行点评,给出指导意见。我市有3个课题组成功立项河南省“绿健”专项研究课题,并参加此次集中开题活动。作为中原农谷战略建设的重点区域,我市深入挖掘黄河、南太行优秀传统文化资源,借助中原农谷现代农业科技,逐步探索以“高”和“新”为特色的劳动教育发展路径,在劳动教育方面实现了多项突破。

活动期间,参会专家及代表,还现场观摩了新乡学院附属中学等学校的“绿健”主题实践活动开展情况。

(李晓明 文/图)

延津一中 校领导与学生共度冬至

本报讯 为弘扬中华优秀传统文化、传承传统民俗,加深学生对冬至的了解,使其充分感受冬至的独特魅力,进而坚定文化自信,近日,延津县第一高级中学举办了一场别开生面的“过冬至,话诗词,包饺子”活动。

活动中,同学们围绕冬至时节进行讲解,内容涵盖“冬”字的字形演变和冬至时节的起源、气候特征、民俗习惯、农时特点,以及冬至吃饺子这一习俗背后的意义等。

此外,个别班级还精心组织了“吟诵冬至诗词”比赛。

此次活动,老师还为同学们准备了奖品——苹果,希望同学们在快乐学习的同时,能够平安地成长。这样的活动不仅丰富了同学们的校园生活,也让传统文化在校园中得到了传承与发展。

延津县政协副主席、延津一中校长曹荣旺早早地来到学生餐厅,检查餐厅内饺子的准备情况。放学后,曹荣旺还与同学们一同在餐厅共享饺子,畅谈冬至。一时间,欢声笑语伴随着饺子的阵阵香味,弥漫在餐厅的每个角落。

(王立朝 张燕)

卫辉市高级中学 开展青年教师赋能活动

本报讯 12月19日,一场以“青春师道因赋能,烛照心灯映未来”为主题的青年教师赋能活动在卫辉市高级中学开展,校领导和年级主任、教研组长、青年教师共同参加,副校长李志珍主持。

活动伊始,一段精彩的回顾视频,如时光之镜,呈现青年教师在2024年赋能活动中的成长,通过对过往的复盘、总结,青年教师系统梳理、改变认知,促进自身发展。

接着,李志珍分享迟子建《也是冬天,也是春天》中的片段,引导青年教师“在感受到冬天的寒冷时,也能看到春天的曙光”,思考生命的意义和价值。

李志珍表示,2025年就在眼前,每个人的未来都藏在自己的行动里,自选动作很多,而固定动作是读书。她鼓励青年教师在新的一年里借读书力量,砥砺前行,实现升华。

最后,校长段子义进行总结发言。他带领教师重温《放羊的故事》,提醒青年教师跳出固有认知,认识到无效社交毫无意义、虚假努力徒劳无益。他希望青年教师学会交流、学会输出,呼吁青年教师不断向打造真正的“高效课堂”迈进,凭借过硬的能力迎接挑战,在时代的浪潮中奋勇前行。

(袁雪 武莹)

浓浓饺子香 暖暖冬至情



本报讯 冬至之际,红旗区和和平教育集团党总支副书记李永卫一行到雷锋服务站看望孤寡老人(如图)。他们带着温暖与祝福,送上爱心物品,与老人聊天、拉家常,为老人驱散了冬日的寒意。随后,教师代表还详细询问了老人们的生活状况,并表示将持续关注和帮扶。此次活动

不仅让老人们感受到节日的温暖,也让孩子们懂得了关爱与责任,体会到助人为乐的意义。

此项活动,学校已坚持开展了10年,被红旗区东大街街道和东街学雷锋服务站评为2024年支持公益事业、关爱老人学雷锋活动的“优秀志愿者”。

(李全翠 文/图)

市四中党总支 开展主题党日活动

本报讯 为进一步激发基层党组织活力,增强党员的先锋意识、服务意识和奉献精神,充分发挥党员干部示范引领作用,近日,市四中党总支开展“党建引领凝聚力,植树护绿践初心”主题党日活动,为校园内的树木涂白、穿上防虫杀菌的“防护服”。

在校党总支书记赵金桥、校长李剑鸣的带领下,全体党员统一穿上志愿服,携带石灰、盆子、刷子等工具,采取“任务分片、人员分段”的方法,为树木统一标注基准线,两人一组搅拌涂料、打圈刷树。大家配合默契,干劲十足,将校园路边的树木都刷上了石灰。经过一个多小时的努力,顺利完成50余棵树木的粉刷工作,大树、小树都穿上了整齐划一的白色“防护服”。

此次活动,既丰富了主题党日活动内容,又达到了美化校园环境的效果,同时,增强了党组织的凝聚力和战斗力。党员纷纷表示,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,以实际行动践行绿色发展理念,充分发挥党员先锋模范作用,带领全校师生不断增强爱绿护绿的思想意识。

(樊东平)

红旗区直第二幼儿园 举行足球特色辩论赛

本报讯 红旗区直第二幼儿园作为足球特色幼儿园,一直积极推进幼儿足球文化建设。为促使幼儿总结足球活动经验,清晰地表达观点,学会倾听、接受建议,近日,一场精彩的足球特色辩论赛在该园拉开序幕。

正方反方小辩手胸有成竹,围绕各自的观点进行激烈辩论,一方积极陈述观点,激情满怀,慷慨陈词;另一方亦是观点鲜明,有理有据,寸步不让。

本次辩论比赛,小评委们进行了认真的打分。

幼儿园足球课题组成员表示,将继续深入开展足球游戏研究,深化研究成果的多元推广,为打造高品质特色幼儿园而努力。

(党艳敏 宋少秋)

特别的爱给“特别”的你 ——红旗区金穗大道小学开设特教班侧记

今年9月,红旗区金穗大道小学成立了特殊教育资源班,迎来了10位比较“特别”的孩子。学校改造了教室、场地,给孩子们创造优越的学习环境。

学校开足、开齐课程,让每一个孩子尽快融入校园环境。看,在生活数学课上他们认真完成每一项任务;在生活语文课上,他们背古诗、学写字;在生活适应课上,学习生活技能,一双小手揉起了面团;穿衣、系鞋带、整理书包、打扫教室,生活的技能逐步提升,脸上洋溢着自信的笑容;美术课上,孩子们在老师的耐心指导下,用一双双小手创作出了精美的手工艺品。色彩斑斓的纸艺作品、充满创意的黏土雕塑,不仅

展现了孩子们的 artistic 天赋,更锻炼了他们的动手能力和专注力。

同时,学校积极与家长合作,定期开展亲子活动。家长和孩子们共同参与游戏、制作美食,温馨的氛围充满了教室。这些活动不仅增进了亲子关系,也让家长们更好地了解了孩子在学校的学习和生活情况。此外,还有两位爱心家长助教每日在班级中陪伴,帮助有需要的孩子。

学校努力营造包容、友爱的校园环境。融合班的孩子和其他孩子一起上体育课,大课间一起跑操。他们在体育课上英姿飒爽,在音乐课上载歌载舞。“特别”的孩子,在校园融合的大环境中,与同龄孩子和谐共处。

近日,新乡市融合教育孤独症教学专题教研活动在学校成功举办。市教育局与红旗区教体局特别关注特殊儿童融合教育,红旗区教体局局长郑鹤鹤在特教班建立之初和成立之后多次到校探望孩子们,和孩子们同上一节课,耐心指导学校融合教育工作,让所有老师都参与到特殊教育的行列之中,真正接纳与尊重学生差异,用爱心、耐心呵护学生健康成长。

学校相关负责人表示,让大家共同努力,让这些“星星”的孩子在爱的浸润下,绽放属于自己的光芒。

(朱艳红)

市新区小学与红旗区平原小学 开展英语联合教研活动

本报讯 为促进英语教师专业成长,对比不同教学设计和思路,拓宽教师视野,12月17日,市新区小学与红旗区平原小学联合开展了一场精彩纷呈的英语教研活动。市教科院小学英语教研员张明珠老师和红旗区教师进修校英语教研员魏春雁老师、宋娟因老师到现场指导。平原小学杨艳洁老师和市新区小学卢琰老师针对 PEP 英语六年级上册《Unit 3 My weekend plan》相同教学内容,展开各具特色、独具匠心的教学设计。

杨艳洁采用读前、读中和读后三个板块进行教学设计。卢琰则以一首藏头诗导入,切入主题“festival”,为学习和写作练习作铺垫,通过层层递进的活动设计,对文章进行详细阅读,锻炼学生的信息提取能力。

课后,张明珠、魏春雁、宋娟因和平原小学校长程秋萍、副校长郑会云以及两校英语教师对这两节课进行了深入的交流研讨。

张明珠在总结中对老师提出的问题进行了解答,并提出了宝贵的意见。

本次两校英语“同课异构”联合教研活动取得了圆满成功,达到了预期目的。在今后的教学中,两校将继续深化合作与交流,共同探索英语教学的更多可能性,积极推广优秀的教学理念和方法,鼓励更多的教师参与到这种创新性的教学活动中来,共同为我市英语教学质量高质量发展贡献力量。

(焦雨昕)

市二十二中领导 看望慰问“两区支教”教师



本报讯 12月19日,市二十二中党总支书记赵群、副校长郝子耕等一行5人,到封丘县陈固镇初级中学,看望慰问两位支教教师,封丘县陈固镇教育总校长吴保光,封丘县陈固镇初级中学校长高宏杰对赵群一行的到来表示热烈欢迎。

赵群详细了解了两位支教教师常

发挥所长,为提升当地教育质量,促进乡村教育振兴作出更大贡献。她们表示,感谢学校领导的关心关爱,将以更加饱满的热情投入到教育工作中,为孩子们传授知识、点燃希望。

吴保光和高宏杰也对两位支教教师的表现给予了高度评价。

之后,市二十二中赵方强老师为封丘县陈固镇初级中学的教师及部分家长带来了一场别开生面的讲座——《穿越千年,封丘印记》,这是“河南省终身学习活动品牌”牧野弘德大讲堂系列讲座之一,赵群还为参会人员赠送《红色印记——新乡地名故事》一书(如图)。

支教情深,点亮希望之光。市二十二中高度重视“两区支教”工作,连续多年派出优秀教师到原阳、封丘两县支教,成绩突出,效果显著。学校还抽调省级、市级名师和骨干教师组成支教小分队,定期深入对口帮扶学校进行集体备课、结对帮扶、开办讲座、做示范课,将支教工作真正落到了实处。今后,学校将一如既往地用好用活优质教育资源,进一步加大支教力度,为我市教育均衡发展和乡村教育振兴作出更大贡献。

(彭佳 文/图)

市三十中 开展“春雨行动”送教助学活动

本报讯 12月19日,市三十中教科教研主任秦亮带领崔艳老师、穆非非老师前往封丘县荆乡回民中学,开展以“送教助学和书香共建”为主题的“春雨行动”。

此次活动通过两校教师围绕教学、教研及科研工作进行深入研讨,不仅促进了教师间的经验交流与资源共享,还为提升乡村教育质量注入了新的活力。

崔艳以声情并茂的讲授,为八年级学生带来了一堂生动的语文课《人民英雄永垂不朽——瞻仰首都人民英雄纪念碑》,引导学生缅怀先烈,传承红色基因。

穆非非在九年级的课堂上,通过

一堂题为《USTISA》的英语课,激发学生对外语学习的兴趣,拓宽视野。

此次“春雨行动”的意义在于,通过不断优化教育资源配置,提升乡村教师教学能力。下一步,市三十中将继续以实际行动助力乡村教育振兴,为培养更多优秀人才、推动乡村经济社会发展贡献力量。

(张培 徐鹏飞)

送教下乡促成长 同心共研绽芳华

为进一步促进城乡教育资源共享,推动教育优质均衡发展,12月19日,市第一铁路小学副校长牛慧丽、总务处主任卢延枝带领语文教师赵莹、张田田等到原阳县马头中心小学开展送教下乡活动。

张田田围绕如何提高语文教学量进行了经验分享。她重点阐述了备课的重要性以及解读课标、研读教材的具体做法。赵莹代表参与五年级调考的所有老师作了主题为“深耕细作勇前行,绿色测评结硕果”的经验分享。

牛慧丽就此次结对帮扶活动进行了总结,鼓励老师突破地域与资源的限制,相互分享教学经验、教学技巧与教育智慧。

此次活动有力促进了城乡教育的互动交流,搭建起教师沟通的坚实平台,实现了“资源互享、携手共进、提质增效”的送教初衷,为教育均衡发展增添强劲动能。

(安冉 崔梦瑶)

市二十一中心 积极开展 文明实践活动

本报讯 为深入学习贯彻习近平总书记对志愿服务工作的指示,进一步提升广大师生的志愿服务意识,弘扬志愿服务新风,12月19日,市二十一中心组织教师志愿者到馨香书坊开馆开展文明实践活动。

活动中,志愿者首先对书籍进行整理。在志愿者们细心和耐心的整理下,一本本杂乱的书籍很快被分门别类、按编号顺序排好,整齐摆放在书架上。随后,志愿者对书架、桌椅以及地板进行擦洗、打扫,给读者营造了一个干净舒适的读书环境。

最后,志愿者积极地向前来书坊的读书群众热情讲解文明出行、文明餐桌、文明旅游等知识,引导大家规范公共文明行为,说文明话、做文明事、当文明人,争做文明的践行者和传播者,共同擦亮城市文明底色。

此次活动,不仅进一步美化了书坊环境,提高了大家的志愿服务意识,更进一步带动和引导更多人养成文明习惯。下一步,该校将深入开展文明实践活动,营造人人关注、人人支持、人人参与的浓厚氛围,为文明城市建设添砖加瓦。

(任荣国)